

Истоки идеи Мо-цзы о всеохватывающей любви

Научный руководитель – Сергей Андреевич Спартак

Фань Вэньбинь

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии языка и коммуникации, Москва, Россия
E-mail: wenbinfan7@gmail.com

Мо-цзы - известный китайский философ, мыслитель, педагог, ученый и военный доциньского периода, основатель школы мысли Мо-цзы. Философ является основоположником таких идей, как "всеобъемлющая любовь", "отрицание нападений", "уважать мудреца", "единообразие мышления", "воля Вселенной и природы", "призраки и боги существуют", "отрицать предопределение", "против гедонизма", "скромные (о отличие от пышных) похороны", "умеренное использование" и множества других.

Идеи Мо-цзы имели большое влияние в доциньский период и были известны как "школа проявления" наряду с конфуцианством. Изучение проявления коренится в понимании развития, изменений, гармонии, управления и системы сдержек и противовесов. Древнегреческая философия была чрезвычайно богата духом чистого теоретического исследования. В своей «Метафизике» Аристотель говорит, что философия - это "свободная наука", "наука, которая существует ради самой себя". Большинство древнекитайских философий, с другой стороны, были "прикладными" науками. Философская мысль Конфуция и Мо-цзы является представителем этого направления, поэтому в доциньский период она была известна как "либо конфуцианство, либо Мо-цзы".

В центре социально-этического мышления Мо-цзы была идея всеобщей любви, и он считал, что причиной социальных беспорядков того времени была неспособность людей любить друг друга. Он отстаивал идею "Всеобъемлющая любовь" и выступал против конфуцианского мнения о том, что "Любовь имеет свои различия". Он показывает, какое значение придается заслугам, предлагая связать Всеобъемлющая любовь с достижением равенства и взаимной выгоды с точки зрения материальных интересов людей. Пропаганда Мо-цзы добродетели, Всеобъемлющая любовь, умеренное использование и скромные похороны, отрицание нападений началась с идеи всеобъемлющая любовь, с помощью которой он надеялся разрешить социальные конфликты. Воля вселенной и природы является источником всеобъемлющей любви, что приводит к мысли о том, что небеса любят все вещи, питают все вещи и охватывают все вещи. Из этого следует, что человек также должен любить все сущее и охватывать все сущее.

Что такое "Всеобъемлющая любовь"? Мо-цзы сказал: "Смотри на государство человека, как на свое собственное; смотри на дом человека, как на свой собственный; смотри на тело человека, как на свое собственное. Если вассалы любят друг друга, они не будут воевать; если домохозяева любят друг друга, они не будут узурпировать друг друга; если люди любят друг друга, они не будут ворами; если правители и министры любят друг друга, они будут верными; если отцы и сыновья любят друг друга, они будут добрыми и сыновними; если братья любят друг друга, они будут гармоничными. Когда все люди под небесами любят друг друга, сильный не будет обижать слабого, многие не будут грабить малого, богатый не будет обижать бедного, благородный не будет высокомерным, а коварный не будет обманывать глупого; и все те, кто может сохранить мир от бед, узурпации и обид, рождаются из любви друг к другу"¹. Мо-цзы не собирался преследовать романтику любви, но видел в ней рецепт помощи миру и его спасения. По мнению Мо-

цзы, причина неустроенности общества до Цинь заключалась в том, что люди не любили друг друга, "Поэтому, если вассалы не любят друг друга, они будут воевать; если домохозяева не любят друг друга, они будут узурпировать друг друга; если люди не любят друг друга, они будут ворами; если правители и министры не любят друг друга, они не будут смиренными и преданными; если отцы и сыновья не любят друг друга, они не будут добрыми и сыновними; если братья не любят друг друга, они не примирятся". Эгоизм людей также является причиной путаницы, например, "сыновья получают выгоду за счет отцов", "отцы получают выгоду за счет сыновей", "братья получают выгоду за счет себя", "министры получают выгоду за счет правителей", "правители получают выгоду за счет министров", "разрушение одной семьи ради выгоды другой", "нападение на одну нацию ради нападения на другую страну ради выгоды другой страны"² и так далее. Все это - результат эгоизма. Короче говоря, последствия нарушения принципа всеобъемлющей любви таковы. "Сильные гонят слабых, богатые оскорбляют бедных, благородные дискриминируют низких, хитрые обманывают глупых"³. Это говорит о том, что Мо-цзы намерен подчеркнуть реалистическую сторону всеобъемлющей любви и презреть иллюзорную сторону любви. Этот шаг достигается главным образом за счет интеграции любви и интереса. Другими словами, любовь должна быть связана с выгодам, обменивая любовь на выгоде, а выгода содержит любовь, образуя органическое целое. Всеобъемлющая любовь не отрицает самолюбие, но сочетает самолюбие с взаимной любовью". "Не презирать корысть, а стремиться к тому, чтобы не пренебрегать корыстью и взаимной выгодой". "Кто любит других, будет любим ими; кто приносит пользу другим, получит пользу от них". Именно в этих любящих и взаимообязывающих отношениях мир может достичь гармонии и процветания. Поэтому любовь и взаимная выгода - это путь к правлению. "Сегодняшние ученые и джентльмены, которые искренне хотят, чтобы мир был богат, но ненавидят его бедность; которые хотят, чтобы миром управляли, но ненавидят его хаос, должны любить и приносить пользу друг другу. Это закон святых и царей и путь к управлению миром"⁴.

Идея "всеобъемлющей любви" лежит в основе философского мышления Мо-цзы и является основным принципом его идеала содружества. Но дело в том, что в классовом обществе равенство между классами невозможно, и поэтому идея Мо-цзы о "любви и гармонии" не может быть реализована. Хотя идею "всеобъемлющей любви" трудно реализовать, противостояние Мо-цзы классовому угнетению, его требование всеобщего равенства между членами общества и активное выступление за социальные перемены оказали значительное влияние на историю и являются ориентиром для примирения социальных конфликтов сегодня.

Источники и литература

- 1 Комментарий Сунь Бо. Моцзы (полнотекстовая аннотированная версия) . Пекин: Издательство "Хуася", 2000.
- 2 Комментарий Сунь Бо. Моцзы (полнотекстовая аннотированная версия) . Пекин: Издательство "Хуася", 2000.
- 3 Сюй Сиянь. Исследования в мохизме . Коммерческая пресса, 2001.
- 4 Комментарий Сунь Бо. Моцзы (полнотекстовая аннотированная версия) . Пекин: Издательство "Хуася", 2000.